

世界真奇妙

寻找“中国长臂猿”

“它们居住于原始森林最上层的华盖之中，不见踪影也极难抓捕，因而被视为有仙人出没的深山幽谷中的神秘居民。”每年的10月24日是“国际长臂猿日”，让我们来一起守护这些人类的近亲吧。

长臂猿是四大类人猿之一，也是我国仅有的现生类人猿，隶属于长臂猿科，它们的体形大小和毛色各有不同，集中分布在亚洲的南部和东南部的大陆及岛屿上的热带或亚热带森林中，其中产于我国境内的共有6种，即西黑冠长臂猿、东黑冠长臂猿、海南长臂猿、北白颊长臂猿、白掌长臂猿和天行长臂猿。

01. 西黑冠长臂猿

这种长臂猿雌雄异色，是冠长臂猿属的一个物种。雄性头顶有明显的直立的冠，雌性头顶有一个黑色冠斑。

在中国，无量山和哀牢山是西黑冠长臂猿现有的两个最大种群的分布地。在云南西部、澜沧江西边的临沧，还有几个特别小的小种群。在云南南部也还有几个小种群。全世界约有1300只西黑冠长臂猿，其中1100到1200只主要分布在中国，可以说是中国长臂猿家族里最为枝繁叶茂的了！

02. 东黑冠长臂猿

它也是冠长臂猿属的一个物种。这个物种以前被认为是西黑冠的一个亚种，在2003年被重新发现后，无论是它的声音、形态，还是遗传，都和西黑冠有非常明显的差异，所以现在一致认为东黑冠长臂猿是一个独立物种。

东黑冠长臂猿雌性的面部有一圈白毛，而且头顶冠斑特别大，一直延伸到背部中央。雄性虽然也是黑色的，和西黑冠非常像，但是东黑冠雄性头顶的冠没有那么明显，看上去有点像小平头，这是它和西黑冠区别的一个特征。另外，东黑冠长臂猿胸部有一块褐色的斑，西黑冠没有。虽然这个物种整体数量不多，全球大概只有100多只。但这100多只长臂猿生活在同一片栖息地里，没有受到小种群的影响。

03. 海南长臂猿

海南长臂猿也是一种冠长臂猿，它和东黑冠、西黑冠有明显差异。首先是叫声不同，其次海南长臂猿雄性的毛发比较短，它的耳朵外露。如果在中国的野外看到一个黑色长臂猿，而且可以清楚地看到它的耳朵，那就是海南长臂猿。

海南长臂猿是全世界最濒危的灵长类动物，海南长臂猿的种群数量曾经一度下降到只有7只或9只的地步。从2003年到现在，这个物种得到了比较严格的保护，数量在30只左右。

04. 北白颊长臂猿

北白颊长臂猿也是冠长臂猿属的一个物种。北白颊长臂猿和前面讲过的三种长臂猿相比，最大的特点是雄性的两颊呈白色。这种长臂猿曾经广泛地分布在我国西双版纳地区，数量多少现在已经无法统计。

上世纪80年代末，在栖息地丧失和打猎的双重压力下，北白颊长臂猿在我国的种群数量急剧下降，当时，这个物种在国内的种群数量不超过40只。2011年之后，再没有人听到或看到过北白颊长臂猿。现在科学界认为，北白颊长臂猿在中国野外已经功能性灭绝了。

05. 白掌长臂猿

白掌长臂猿是长臂猿属在中国唯一分布的一种。白掌长臂猿和前面讲过的几种长臂猿有所不同，这个物种的长臂猿雌雄两性毛色都可能有浅色型或者深色型。所以如果去泰国或者马来

西亚，看到一只黑色长臂猿抱着一只小长臂猿，也不用惊讶。
白掌长臂猿在我国的分布区很小，直到1967年，中国科学家才第一次记录到白掌长臂猿。在随后的几十年中，这个物种在中国的保护并没有引起足够的关注，在我国云南南部，有一个南滚河保护区，那里曾经是我国白掌长臂猿的一个主要分布区。附近村民说，在2000年左右，这种长臂猿的叫声就已经听不到了，这个物种也在我国功能性灭绝了。

06. 天行长臂猿

我们国家的第六种长臂猿是天行长臂猿。现在大家可能对它比较了解。在十多年前，国内了解天行长臂猿的人极其少。

在上世纪80年代~90年代，昆明动物所的两位老师对它的种群数量进行过调查，当时这个长臂猿的种群数量已经非常少。它们雌雄异色，成年雄性褐黑色或暗褐色，有两条明显分开的白色眼眉，头顶的毛较长而披向后方，故头顶扁平，无直立向上的簇状冠毛，与冠长臂猿属相区别。它们分布区非常狭小，仅在中国云南省3县（区）有分布，种群数量不足200只，且呈现出明显的片断化分布。

其实，一直以来我们都不曾完全地了解过长臂猿——这种在中国与人类亲缘关系最为接近的动物，希望借着“国际长臂猿日”，能让长臂猿为更多人所知。

（内容综合来源于网络）